



世界，因您而美！

新质教育展播



编辑 江宇
版式 张今弛
总校 张浩

▶▶9月，和天气一样炙热的还有开学的热情与期待。学子们满怀憧憬地踏入校园，开启一段全新的学习与生活旅程。走进成都石室天府中学，便能感受到这所学校与众不同的教育氛围。这里既有源远流长的文化传承，也有与国际接轨的现代教育理念。在这座充满历史底蕴与现代气息的校园中，创新的火苗与青春的活力肆意迸发。



石室天府中学： 奋力书写中小学贯通融合教育的时代答卷

历经十三载春秋，一所年轻的公办学校如何从青涩走向成熟，一跃成为家长、学生心中的教育高地？值此第40个教师节来临之际，我们一同走进石室天府中学，解锁高质量教育的发展密码，见证它如何在时代浪潮中乘风破浪，持续引领教育创新的风向标。

从创立到卓越 “省一级示范校”强势崛起

诗人叶芝曾说：教育不是注满一桶水，而是点燃一把火。走过2000多年岁月的文翁石室，就像一支永不熄灭的火把，一路播撒星星之火，形成燎原之势。

2011年，在成都市教育局的大力支持下，成都高新区与成都石室中学强强联合，打造了成都第一所以“天府”命名的公办学校——成都市石室天府中学。13年的时间，石室天府中学凭借高起点的办学定位、高标准的教育要求和高质量的师资队伍，迅速在成都乃至全省的教育界崭露头角。

学校坚持立德树人，注重学生的全面发展，不仅在学科教育上取得了优异的成绩，更在科创、德育、体育、艺术等多个领域实现全面开花。同时，学校致力于培养具有中国情怀和国际视野的一流人才，数百名学子从这里走向世界名校。

石室天府中学曾连续8年被成都市教育局评为教育教学质量优秀学校和办学特色突出学校，2023年成功晋升为“四川省一级示范性普通高中（引领型）”。今年3月，学校获批教育部办公厅首批中小学科学教育实验校。

荣誉的背后，是石室天府中学全体师生的共同努力，更是学校坚持教育高质量发展的生动体现。

制定1357战略 锚定学校高质量发展新蓝图

作为千年名校与国际高新合作办学的典范，石室天府中学与石室中学一脉相承，享受统一资源，“学校共治、学生共育、教师共培、课堂共享、资源共用”，形成与本部深度融合、联合共享的办学格局。在传承千年石室文化基因的同时，学校也积极创新办学模式，在一次次更新中不断塑造自身成就与特色。

2018年，石室天府中学附属小学开校，标志着石室天府成为一所集小学、初中、高中为一体的十二年制公立学校。2020年，石室天府中学锦城湖校区成立，石室天府中学“一体三翼”办学格局正式形成。

扩大的不仅仅是校区规模，还有硬件设施、学科建设水平和教学质量的进一步提升。经历这两次关键转折点，石室天府中学确立了“1357”发展战略，以此推动学校教育事业再上新台阶。

“1357”战略聚焦“创办一流名校”，针对



学生在优美的校园环境中学习。

不同学生的需求和发展方向，将中高考、国际化、竞赛强基作为驱动学校发展的三驾马车；力争实现“五方满意”，即学生终身受益、教师幸福工作、学校持续发展、家长高度满意、业界充分认可；为此，学校将做好七方面重要工作，其中文化建设是重点，教师队伍是关键，贯通培养是特色，后勤保障是品质，安全管理是底线，常规管理是基础，教学质量是命脉。

成立梧桐学院 探索拔尖创新人才贯通培养

每一所学校都有属于自己的办学历史和特色基因，它们是学校发展之源，也是培养学生的发展方向。

自建校以来，石室天府中学就将科技创新教育作为实施素质教育的重要途径。2016年，学校获批开办中西部地区首个“拔尖创新人才早期培养实验班”，探索拔尖创新人才培养。此后，学校立足小初高两校三区的办学格局，探索小学、初中、高中阶段纵向贯通、学科横向融通的教育体系，设立了早期拔尖创新人才特色学院——梧桐学院。

梧桐学院独立成部，注重培养学生的创新思维和实践能力，全面系统开展竞赛强基课程。通过引入项目式学习、探究式学习等先进教学方法，激发学生的学习兴趣 and 潜能，使他们在各个领域都取得了优异的成绩。

高质量教育不止在培养学生的创新精神、实践能力，更在推动学生德智体美劳全面发展。在贯通融合的教育体系中，石室天府中学拥有了科创教育和全球运动两张闪亮名片。

学校积极组织师生勇攀科创项目高峰，截至目前，已累计成功申报学生创新项目2800余项；学生累计获得全国、省、市青少年科技创新大赛奖项2000余项。

7月21日，2024年女子垒球世界杯总决赛在意大利乌迪内落幕，中国女垒排名第五，取得了近四届世界杯的最佳成绩。其

中，成都运动员任敏以指定球员身份入选“世界最佳阵容”，而这位优秀的垒球接手，正是从石室天府中学垒球队走出去的。

垒球作为一项小众运动，并不为太多人所熟知，但石室天府中学却有着一支代表全省最高水平的垒球队。2023年，学校获得国家体育总局青少司认定的“国家体育后备人才基地”称号。学校女子垒球队先后获得15次国家级、省级冠军，并培养了多名国家队、国青队和国少队运动员。

从先行者到引领者 持续打造教育改革和创新标杆

作为一所年轻的学校，在石室中学的引领下，石室天府中学开办学12年贯通培养先河，凭借深厚的历史积淀、先进的办学思想、高素质的师资队伍以及优异的教学成绩，逐步发展成为全省教育标杆。

2024年是实现“十四五”规划目标任务收官的“关键一年”。2024年政府工作报告提出，要开展基础教育扩优提质行动，加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，持续深化“双减”政策。与此同时，教育行业涌现出的一系列热点事件，也折射出当前教育改革的紧迫性和多样性。

面对新的发展形势，面对教育理念更新与适应、教育资源均衡分配、师资队伍建设与提升等多方面挑战，石室天府中学仍将以其锐意创新的精神、扎实稳健的步伐，稳步向前。学校将不断深化教育教学改革，更新教育理念，优化课程设置；实施个性化教学计划，满足不同学生的发展需求；增进家校合作，共同促进学生的全面发展。

奋进在教育强国建设的新征程上，石室天府中学将牢记为党育人、为国育才的初心使命，大力弘扬教育家精神，把学校办成省内领先、国内一流、令无数卓越学子心向往之的求学殿堂，为全面推动区域教育高质量发展贡献石室天府力量。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英 学校供图



环境优美的成都石室天府中学校园。